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（编者按：近年来，鹤山对黑诊所的打击力度不断加强，黑诊所的数量有所减少，但是，关于黑诊所的投诉案件仍然存在。近日，鹤山市院办公室联合案管中心、检察室开展专题调研。通过深入分析原因，提出对策，供领导决策参考）。

当前鹤山黑诊所屡禁不绝的

原因及相关对策建议

近年来，鹤山对黑诊所的打击力度不断加强，黑诊所的数量有所减少，但是，关于黑诊所的投诉案件仍然存在，2012年至2013年鹤山市群众投诉的非法行医案件达49件66人次。2013年鹤山市查处非法行医案件37件，涉及黑诊所的案件24件，所占比例较大，而非法行医造成人员伤亡的事件有1件1人。黑诊所的存在威胁到群众的生命安全、人身健康，亟需引起重视。

一、鹤山黑诊所的整治情况

在卫生监督部门的大力监管之下，鹤山市内的黑诊所数量有所减少，特别是所辖乡镇的黑诊所已得到了大力整治，不再出现以前遍地开花的情况。但是，仍有一些黑诊所“生命力”十分顽强，今天查封了，明天换个地方、换个牌子又重新出现，与监管部门打游击战，据调查研究，这类游击式的黑诊所已占据鹤山市黑诊所的大部分，成为卫生监督对象中的“牛皮癣”，监管部门重拳打击这类黑诊所，但效果甚微，消耗了大量的行政资源。

二、黑诊所屡禁不绝的四点原因

（一）群众防范意识薄弱。黑诊所多存在于低收入人群集中的城中村、城郊结合部和偏远农村，医疗费用低廉且服务方式灵活，不受时间限制，不用挂号、排队，可以随到随看，甚至服务态度比正规医疗机构还好，再加上有些群众识别能力较弱、对黑诊所的危害性认识不足，自我防范意识薄弱，就很容易被这些表面现象蒙骗，到黑诊所就医，给黑诊所提供了生存的土壤。（二）黑诊所违法成本低，有利可图。黑诊所不具备申请医疗机构执业许可证的正规医疗场所、医疗器械、有资质的医护人员，医疗场所脏、乱、差，医疗器械简陋且未经过严格的消毒，药品来源不明、质量得不到保障。因此，往往投资小、资金回笼快、利润可以最大化，转移场所、另起炉灶的可能性大，回潮现象突出，打击行为不能取得长久的成效，导致执法资源的极大浪费。（三）基层医疗力量明显不足。在鹤山市有些乡镇基层卫生所医护人员严重不足，甚至极个别有长期空缺的现象。群众就近就医的需求得不到满足，再加上正规医疗机构路途较远、就医成本高、挂号程序繁琐，乡镇村民、外来务工人员等收入较低的群体对黑诊所的危险性认识不到位就会因贪方便、贪便宜到黑诊所就医。（四）监管难度大。卫生监督执法人员数量不足，监管工作任务繁重。鹤山市卫生监督所的人员配置满足不了现实执法的需要。目前全市有医疗执业许可证的机构达200多家，而负责监督医疗机构的工作人员只有4人，一年要对这些机构进行2次以上的检查核对，而无证的医疗机构更难管理。再加上，鹤山黑诊所的数量不在少数，善打游击战的“黑诊所”又重复消耗了行政资源，人手不足约束着执法工作的有效开展。暴力抗法现象时有存在，执法人员人身安全得不到保障。在执法过程中，黑诊所经营人员出于利益上的考虑，往往采取过激的行为如对执法人员进行人身攻击等抗拒收缴非法所得和药品及器械，甚至村民有时也会不理解、不配合执法人员，阻拦执法行为，影响了执法活动的顺利进行，打击了执法人员的工作积极性。

三、针对黑诊所问题提出四点建议

（一）加大黑诊所识别和危害相关知识和法律法规的宣传力度，提高群众防范意识，鼓励群众举报非法行医行为。通过村务栏、召开村民大会、派发宣传单等形式宣传黑诊所的危害及相关法律法规。并且，采取送法入企、送法入村、设点摆摊法制宣传等方式有针对性地加强外来务工人员、村民的自我防范意识。同时，拓宽举报渠道，如开设举报热线、举报邮箱、举报微博等，并开展多种形式的有奖举报，鼓励民众积极举报黑诊所非法行医行为。（二）加强对行政行为的监督及职务犯罪预防工作。监督有关部门建立健全基层医疗卫生机构网络，建设技术过硬、服务态度好、药品种类齐全的基层卫生所。通过提高工资福利待遇、完善上升通道、健全奖励机制等途径吸医护人才到基层工作，解决基层医护人员紧缺的问题。并不断提高基层医疗机构服务质量，改进服务态度，满足基层群众就医需求，通过正当竞争排除“黑诊所”的生存空间。要立足检察职能，以检察室为据点，延伸法律监督触角，监督相关部门对卫生所等基层医疗机构的建设管理工作。并加强职务犯罪预防，通过举行职务犯罪预防系列讲座、开展职务犯罪图片展览，提高干部廉洁自律意识，防止行政工作人员失职渎职行为。（三）促进卫生监督部门建立与公安部门合作的长效联动机制。行政执法人员不具有采取司法强制手段的权力，执法时不可避免地会遇到不配合执法甚至暴力抗拒执法的情况，需要公安部门给予协助，保障双方的人身安全及执法过程有效进行。并可定期联合进行打击黑诊所非法行医行为的专项活动，震慑违法分子，增大社会影响力。（四）加强立案监督。对公安机关由于采证困难而对涉及黑诊所的非法行医案件采取不立案的情况加强监督，针对此类行为发出违法行为通知书、检察建议书等，督促公安机关加大对此类案件的侦查力度，敦促公安机关提高侦破效率、立案率。并积极运用两法衔接平台，通过卫生监督部门的备案充分掌握案件情况，加强对公安机关的监督力度。
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