
让法律的阳光照亮每一个角落

——鹤山市人民检察院推动“谁执法谁普法”普法责任制落细落实

作为国家法律监督机关，鹤山市人民检察院既当好“护法的卫士”又争做“普法的先锋”。“七五”普法以来，我院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于全面依法治国重要论述，认真推动“谁执法谁普法”的普法责任制，把法治宣传教育融入司法办案全过程，围绕中心、关注民生，用精准普法打通司法为民“最后一公里”，努力营造尊法、学法、用法、守法的良好社会氛围，让公平正义“看得见、感受到”，让法律的阳光照亮每一个角落。
一、“三个保障”提升“谁执法谁普法”的组织力
（一）组织保障。始终坚持党对法治宣传教育工作的绝对领导，将普法工作纳入“一把手”工程，明确党组书记、检察长为第一责任人，坚持“一把手”亲自审定普法工作计划和普法责任清单，定期听取普法情况报告，研究部署法治宣传重点工作，带头讲法治、做表率。将普法工作列为年度重点工作专题研究专项布置专人负责，成立普法工作领导小组及其办公室，全面统筹普法工作，提升普法的政治引领力。
（二）制度保障。制发《鹤山市人民检察院法治宣传教育第七个五年规划（2016-2020）》。结合工作实际，制定年度普法计划和普法责任清单，层层分解并压实工作目标、任务和责任，确保普法宣传贯穿法律监督全过程。注重强化人员、经费、物质保障，为法治宣传教育工作创造良好条件。
（三）人才保障。一是充分发挥党建引领作用，以党支部为单位，组织全体党员干部参与普法活动。二是成立“法治进校园”巡讲活动领导小组。自2016年9月以来，我院启动为期三年的“法治进校园”巡讲活动。院领导亲自担任法治副校长，亲自带头到学校上法治课。截至2019年9月，覆盖学校达38所，学生达3.91万人次；在“法治进校园”巡讲活动中，我院还邀请近千名家长代表及教师旁听，引起校方、家长对法治教育的重视，并无偿派发法治课课件及宣传资料，积极指导学校法治课程的设置，提高法律知识的传播度、关注度。三是以鹤山市双合镇留守儿童为对象搭建平台，组织本院擅长未成年人帮教工作的年轻干警成立“鹤山市人民检察院太阳花爱心志愿者服务队”，迄今为止，该志愿队伍共有成员29人，开展常态化的“快乐小周末”活动15场。我们邀请人大、政协、团市委、教育局等部门共同参与，将普法活动融入关爱留守儿童的公益活动中，合力用爱心和关怀化解留守儿童的孤独和寂寞。
二、“三个紧扣”提升“谁执法谁普法”的实效性
（一）紧扣司法办案。公诉观摩庭、案件公开审查、“检察开放日”是我们三个大型普法现场。全面履行检察司法职能，结合审查逮捕、审查起诉、诉讼监督办案工作，在送达法律文书、听取当事人意见、组织刑事和解、不捕不诉宣告等各个办案环节，向每一个刑事诉讼参与人“以案释法”。2016年以来，共受理刑事案件1880件，向诉讼参与人直接普法2654人。
（二）紧扣重点工作。依法惩治涉黑涉恶、涉赌涉毒、涉枪涉爆、涉“三大攻坚战”等犯罪都是我们的宣传重点。以制作播放扫黑除恶宣传片、派发宣传小册子等开展广泛开展宣传。2016年以来，我们共发放宣传资料3000多份。
（三）紧扣民生问题。民生无小事，我们广泛宣传检察机关开展破坏生态环境资源和危害食品安全犯罪专项监督、依法惩治“村霸”和宗族恶势力犯罪、司法救助专项活动和公益诉讼等工作，引导群众增强法律意识，依法维护自身合法权益。2019年3月25日起，“公益诉讼与民同行，检民共建美丽鹤山”广播情景剧在FM104.7鹤山电台滚动播出，同时择机在“叹早茶”节目继续播出，我们可以通过声波了解到检察公益诉讼的五大领域——生态环境与资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让、英雄烈士保护；也能了解到检察机关的举报热线12309。
三、“三个重点” 提升“谁执法谁普法”的精准度
（一）重点突出青少年普法工作。充分发挥“未成年人检察工作办公室”专门机构作用，全面负责预防未成年人犯罪宣教工作，与教育部门携手开展为期三年“法治进校园”巡讲活动，探索未成年人社会帮教体系建设，引入社会力量进行帮教宣传，设立 “社区型”“学校型”观护帮教基地，为未成年人健康成长保驾护航。创新未成年人宣教模式，为消除学生们对法律枯燥艰涩的刻板印象，激发学生们学法的兴趣，与鹤山法院共同引入“模拟法庭”模式，采用PPT演示、同步全校直播的模式，并插入涉及正确应对校园暴力、增强自我保护能力等主题的教学视频，通过问题抢答、情景演练等形式，带动课堂气氛，深化教学效果。更以儿童节、国际禁毒日、国家宪法日等节日为契机，设计贴合节日主题的学法宣誓、普法游园等活动，以喜闻乐见的方式增强青少年的法律观念。多次开展未检主题的检察开放日活动，增强青少年法治意识。组织拍摄未成年检察工作微电影，扩大宣传覆盖面。未检宣教品牌影响力正在逐渐扩大，
（二）重点突出民营经济普法工作。组织召开服务保障民营经济高质量发展座谈会，推动开展“法治进企业”系列活动，引导民营企业防范风险和合法维权。在派驻鹤城检察室成立首个服务保障民营经济健康发展法治教育基地，开拓民营企业法律服务新平台。

（三）重点突出乡镇基层普法工作。利用派驻镇街检察室深入农村的地缘优势，将其作为检察官进农村的平台，通过与农村基层建立阳光检务联络员等制度，有效填补检察机关在农村的制度性“空白”，实现检察工作与农村工作的对接。广泛开展走访送法活动，以专业的角度为群众提供法律服务，方便群众就近获得法律帮助，提升群众依法维权，依法办事的理念。在两委换届选举期间，检察官深入各村委派发宣传资料、开设换届选举廉政讲座，营造风清气正的选举环境，加强基层普法的力度。

四、“三个平台”提升“谁执法谁普法”知名度

（一）党建平台。与党建工作相结合，将相关知识纳入三会一课制度的学习中，在党组书记的领导和指示下，层层压实责任，在各支部大力推进扫黑除恶专项斗争相关知识的学习，严格落实学习责任，采取不定期抽查等方式使全体党员牢固掌握有关知识。
（二）基地平台。充分发挥鹤城检察室服务保障民营经济健康发展法制教育基地的阵地作用，拓展对民营企业的政策引导和法律服务渠道。针对鹤山本地企业法律风险高发领域，通过典型案例展示、法条讲析、检察官说法等进行现场普法。自2019年7月9日正式启用至今，共接待各界企业家约200人，积极打造属于鹤山的服务保障民营经济高质量发展法治品牌。

（三）新媒体平台。打造“一站式、综合性”的12309检察服务中心，将检察服务、检务公开、接受监督等功能集为一体，不断提高群众满意度和司法公信力。建成未成年人检察办案区和扫黑除恶专项斗争成果展区，展示未成年人检察和扫黑除恶专项斗争的工作情况和典型案例。充分利用单位副楼42平方米的大型LED屏滚动播放扫黑除恶等普法宣传标语以及各检察室张贴宣传横幅，巧借新媒体，在“两微一端”上转发中央、高检最新权威发布、及时发布本院普法工作相关动态，广泛进行普法宣传。
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