认罪认罚附条件不起诉经典案例：王某盗窃案

【关键词】

认罪认罚  盗窃  高中应届毕业生   社会公益服务令  

【要旨】

犯罪嫌疑人是2019年高中应届毕业生，已被大学录取。高考结束后跟随学长外出打工期间因一时贪念盗窃他人财物后主动退还赃物，认罪态度良好，检察机关对其作出附条件不起诉决定。
【基本案情】 

一、当事人基本情况
王某，男，1999年1月9日出生，河南省周口市人，汉族，高中文化程度，2019年高中应届毕业生。
案情简介

5月17日中午，犯罪嫌疑人王某在鹤山市古劳镇雅图仕印刷有限公司宿舍楼内盗窃了住在隔壁宿舍的被害人于某的一台苹果手机，后因担心盗窃行为败露，其将盗窃得来的手机扔在宿舍楼下花圃边，途经的路人发现手机后归还给被害人。经鉴定，被盗的手机价格为4200元。案发次日，被害人主动、自愿对王某的行为表示谅解。

【诉讼经过及处理结果】

2019年5月29日，鹤山市公安局向鹤山市人民检察院移送审查起诉王某涉嫌盗窃一案。同年6月27日，我院在鹤山市法援中心指派值班律师的见证下，依法向犯罪嫌疑人王某宣读认罪认罚制度告知书，讯问其犯罪经过，经综合考虑犯罪嫌疑人认罪态度良好、犯罪情节轻微且取得被害人主动谅解等因素，最终对王某作出认罪认罚附社会公益服务令不起诉的决定，成为江门地区首宗认罪认罚附条件不起诉的案件。

【典型意义】

1、大胆创新认罪认罚附条件不起诉制度，最大限度保障犯罪嫌疑人学业前途。

承办该案的检察官同时是分管公诉业务的副检察长，承办人在审查起诉案件材料后发现，该案犯罪嫌疑人王某今年刚满20周岁，是2019年高中应届毕业生，已被大学录取，今年9月将前往大学报到开学，其在打暑期工期间一时贪恋盗窃了他人的手机一台。案发后，王某对其犯罪行为表示相当懊悔，自愿认罪认罚。承办人考虑到，若对王某作起诉处理，将对其学业和前途产生较大的影响，但如果直接对其认罪认罚不起诉处理，嫌疑人的“认罚”又难以体现。最终，在综合考虑该案犯罪事实、情节和王某学业情况后，承办人决定借鉴未成年人刑事案件附条件不起诉制度和经验，大胆探索推行认罪认罚案件附社会公益服务条件不起诉制度，和王某签署附社会公益服务要求的《认罪认罚具结书》，要求其在一个月期限内完成30个小时的社会公益服务，按时完成后将对其决定不起诉。

主动沟通，获取跨省司法行政部门的配合和支持。

犯罪嫌疑人王某是河南省周口市人，在江门地区无固定住处，其向承办检察官请求回到户籍地执行社会公益服务。鹤山市院了解情况后立即主动联系河南省周口市商水县检察院说明情况，并通过商水县检察院的介绍联系上商水县司法局，向其耐心释法说理解释该项工作的意义和需要协助的内容，打消司法局的疑虑和担忧，最终获得跨省司法行政部门的支持和配合，派员全力配合鹤山市院跟踪王某社会公益服务的执行情况。

一人一档，创新规范犯罪嫌疑人附条件不起诉材料。

针对本案，鹤山市院迅速主动建立认罪认罚附条件不起诉案件台账，承办人提出将犯罪嫌疑人完成社会公益服务令的材料包括《服务记录表》、照片等统一建档存放，一人一档以便日后翻查。

认罪认罚附条件不起诉是鹤山市院在推行认罪认罚从宽制度后的又一创新之举，此前江门地区暂无其他基层检察院试行该制度，故此，鹤山市院本次认罪认罚附条件不起诉的经验和做法对推进和完善该制度有较强的借鉴意义。

【相关法律及司法解释】

现有证据足以认定王某盗窃于某手机，其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百六十四条之规定，犯罪事实清楚，证据充分，应当以盗窃罪追究其刑事责任，判处其三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或单处罚金。

鉴于王某到案后坦白交代犯罪事实，犯罪金额是4200元，犯罪数额不大，犯罪情节轻微；盗窃的手机案发当天已经找到并发还被害人，没有造成被害人财产损失，被害人对王某的行为表示谅解；并且其属于初犯、偶犯，根据《最高人民检察院关于在检察工作中贯彻宽严相济刑事司法政策的若干意见》的规定，可以从宽处理。

本案属于可诉可不诉的案件，王某已经被大学录取，对王某作出决定不起诉的处理，给其一个改过自新的机会，能取得更好的办案效果和社会效果。

